

Oponentský posudek na bakalářskou práci Vojtěcha Tělupila

Svoboda internetu jako nástroj americké zahraniční politiky vůči arabskému jaru

Problematika internetu a kybernetického prostoru nabývá v poslední době na důležitosti i v souvislosti s politickým a veřejným životem. Tento posun dosud nebyl dostatečně reflektován v odborné literatuře. Počet publikací a odborných studií pracujících s významem internetu je stále neodpovídající, a proto je třeba ocenit aktuálnost tématu této práce.

Ve své bakalářské práci nazvané *Svoboda internetu jako nástroj americké zahraniční politiky vůči arabskému jaru* se autor úzce zaměřuje na svobodu internetu z pohledu americké zahraniční politiky v návaznosti na vývoj situace ve státech zapojených do arabského jara. Pro zhodnocení si autor vybral metodu kritické diskurzivní analýzy, kterou použil na projevy ministryně zahraničí Spojených států. Hlavní částí práce předchází zhodnocení dostupných zdrojů a definice výzkumné otázky. Následně se autor krátce věnuje širšímu tématu lidských práv v americké zahraniční politice a rozebírá premisu svobody internetu jako novodobého lidského práva. Rovněž se věnuje aspektům internetu, co by veřejného prostoru a názorům některých autorů na toto téma.

V hlavní části práce autor analyzuje tři projevy, které se věnují svobodě internetu v pojetí Spojených států. Autor si je velmi dobře vědom rezerv, které má diskurzivní analýza, a proto se soustředí na obecné závěry. Správně se zaměřuje na klíčové rozpory, které jednotlivé projevy obsahují. Je to především odlišný postoj Spojených států vůči svobodě internetu z hlediska demokratizačního procesu v zemích vnímaných jako nedemokratické, a z hlediska národní bezpečnosti Spojených států.

Závěrem autor konstatuje již zmiňovaný rozpor v pojetí svobody internetu z pohledu americké zahraniční politiky. Autor rovněž vyzdvihuje problematickou roli lidských práv jako nástroje americké zahraniční politiky, a to i ve vztahu ke svobodě internetu. Jsem toho názoru, že na základě předložených výsledků se autorovi podařilo správně zachytit vývoj zahraniční politiky Spojených států, především pak z hlediska svobody internetu ve vztahu k arabskému jaru.

Z formálního hlediska je práce velmi kvalitně zpracovaná. Uvedení zdrojů, užívání citací i výběr literatury je na velmi dobré úrovni. Logické členění práce umožňuje čtenáři zorientovat se v problematice a přispívá k celkově velmi dobré přehlednosti celé práce.

Na druhou stranu je třeba konstatovat, že téma je velmi obsáhlé. Samotná práce se tak snaží pokrýt několik aspektů najednou. Jedná se o problematiku internetu jako veřejného prostoru, o svobodu internetu jakožto nástroje zahraniční politiky Spojených států, a nakonec práce kriticky analyzuje odlišnosti v postoji Spojených států. Důsledkem pak je určitý nepoměr v prostoru, který je jednotlivým tématům věnován, především pak ve vztahu ke zvolenému tématu.

Celkově považuji práci Vojtěcha Tělupila za velmi zdařilou a přínosnou. Podle mého názoru se jedná o bakalářskou práci, které splňuje veškeré nároky kladené na tento typ práce. Doporučuji ji tedy k obhajobě a navrhuji hodnocení **výborně**.

V Praze dne 12.6.2012

Ing. Tomáš Rezek